[TuTaropuHa Teopema

bojaH Byuuh
MaTemMmaTuka /. paspen




MutaropuHa Teopema. AKo Ccy a u b KateTe 6110 KO NPaBoyI/Ior TPOYI/a, a C kberoga
XUNOTeHy3a, oHAa je
a’+ b’ =c2.




Mutaropa je poheH 560. roa. npe H. e. Ha Camocy. Ympo je oko 500. rog.
npe H. e.y MeHanoHTy y jyxHoj Utanujn. [Nntaropa n keroBu yyeHnLH,
Tako3BaHM nuTaropejun, Mehy npeuma Kopucte bpojese npm onucnBarby
NPUPOLHNX 3aKOHUTOCTU. bpojeBrMa onucyjy Kpetame niaHeTa, CMeHy
AaHa 1 Hohu, 1 ocTane acTpoHOMCKe rnojaee. OTKpUBaAjY U la AYXKUHA
XUle Ha nupwn, Taga HajnonynapHujem MHCTPYMEHTY, AUPEKTHO yTUYe Ha

TOH KOjVI Ta >Xula npon3sBogn.




Mpumep 1. OapeaMo XUNOTeHy3y NPaBoyror TPoyria uuje cy katete 8cm 1 15 cm.

£ b=15¢em 2

Hajnpe uptamo ogroeapajyhy cnuky (ckuuy) n
McTuYemMo fate nogatke:a=8cmu b =15 cm. Tpaxwu a=8cm

ce XMNoTeHy3a C. c?
B
MNpema MuTtaropuHoj Teopemun Baxu ¢ = a* + b? na ce
13 OBe je]HAaKOCTX 1 AaTUX NojlaTaka moxe Hahw c. 360r jeAHOCTABHOCTH,
=8+152=64 + 225 =289 NoHeKaga TOKOM U3padyyHaBaha
=289 =17 N30CTaB/baMo O3HaKy jeinHULIEe
XunoTteHy3a NpaBoyrfior Tpoyria Ynje cy Katete 8 cm Mepe 1 HaBOAMMO je Camo Y3

n15cm jegHaka je 17 cm. Kpajin pesynrar.




Mpumep 4. MepaesuHe ayXuHe 4 m nocras/beHe
CY TaKo Aa je tbUXOB BPX HaC/IOEeH Ha oY UBULLY
ynasa Ha TaBaH, Koja ce Hanasu Ha BUCMHW of 3 m
(Buaun cnuky). Oapeanmo pactojatbe NoAHOXja
mepaesuHa of 3uaa.

MeppaesuHe 3ajeqHO ca 3MAOM 1 Thom obpasyjy
npasoyran Tpoyrao. lNpumeHom MNutaropuHe
Teopeme Ha youYeHu Tpoyrao jefiHOCTaBHO
oapehyjemo pacTojarbe X hUXOBOT NOAHOX]ja Of
3upa.
X*=4-3=16-9=7
x=v7=2,65

PacTojarbe NogHOXja MepaeBMHa o4 31aa
_an6nM)KHO je jeaHako 2,65 m.

4m




[TpumeHa lNuTaropuHe Teopeme
HAa NPaBOYraoHUK U KBagpaT




[TpuMeHa lNuTaropmnHe TeopemMme Ha
poMb n Tpanes




XBaJsia Ha na)xwu!

.



